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ELŐSZÓ A MÁSODIK KIADÁSHOZ

Ennek a könyvnek a tárgya a tőkés pénzpolitika elmélete és
gyakorlata. A könyvet megalapozó kutatások kezdete 1970—
1971-ig nyúlik vissza. Akkoriban még talán senki, de legfeljebb
nagyon kevesen sejthették, hogy a második világháború óta
jelentéktelen megszakításokkal több mint két évtizeden keresz-
tül tartó jó konjunktúra rövidesen — 1974-től — mély és ma-
kacsul elhúzódó válságba torkollik- Igaz, akkor is tudtuk, hogy
a kúszó infláció hosszú távon gyorsul, hogy a Bretton Woods-
inak nevezett nemzetközi pénzügyi rendszer széthullóban van —,
de többnyire úgy gondoltuk, hogy a kúszó infláció elviselhető
keretek között tartható nem túlságosan fájdalmas antiinflációs
politikával, a nemzetközi pénzügyi rendszer pedig megreformál-
ható, elsősorban talán azáltal, hogy Nyugat-Európa emancipá-
lódása egészségesebb hatalmi struktúrát eredményez a fejlett
tőkés világban. Ahogy múltak az évek, ez utóbbi illúziót veszí-
tettük el először, 1974 óta pedig az is nyilvánvaló, hogy az
infláció a fejlett tőkés gazdaság elsőszámú problémája — vagy
ennél is több, olyan probléma, amelynek enyhítése nélkül más
gazdasági problémák, így elsősorban a válság és a munkanélkü-
liség sem enyhíthetők.

A horizont és a perspektíva megváltozása, úgy érezzük, még
inkább aktuálissá tette témánkat. Valóban, mi nem az inflációt,
a gazdasági növekedés összefüggéseit vagy a nemzetközimunka-
megosztás tendenciáit választottuk kutatásaink területéül, ha-
nem a pénzpolitikát és az annak megalapozására törekvő pénz-
elméletet. Márpedig biztosan nem túlzás azt állítani, hogy a
második világháború utáni időszak • fejlett kapitalizmusának
— összevetve a megelőző korokkal — egyik legfontosabb jel-



lemzője a gazdasági folyamatok kiterjedt állami, befolyásolása
azaz a gazdaságpolitika, ezen belül is a pénz- és a "költségvetési
politika. Kutatásaink kezdetén még jobbára úgy tettük föl a
kérdést: milyen konkrétan az a pénzpolitika és milyenek az
elméleti alapjai annak a pénzpolitikának, amelynek, úgy tűnik,
nem csekély szerepe van abban, hogy a háború óta a tőkés
gazdaság jóval kevesebb megrázkódtatással működik, mint ko-
rábban? Néhány év múlva ehhez egy másik kérdést is csatol-
hattunk: hogyan vezetett — más, köztük alapvetőbb tényezők-
kel együtt — ez a politika két és fél — három évtized után olyan
világgazdasági válsághoz, amelyet sokan az 1929—1933-as nagy
válsághoz hasonlítunk; és milyenek most ennek a politikának
a lehetőségei?

Úgy gondoljuk, a gyakorlatban — különösen a pénzügyi terü-
leten — működő kollégáink, de talán pénzügyi kérdésekkel
kevésbé foglalkozó olvasóink is nyilvánvalónak érzik, hogy
érdeklődésünk nem lehet és kezdetben sem lehetett ennyire
„steril"; hogy a tőkés pénzpolitika kutatása közben folyton
kerestük a lehetőséget a hazai gyakorlatban hasznosítható tapasz-
talatok tudatos gyűjtésére és elemzésére. Olvasóink számára
talán nem kell bizonygatnunk, hogy a magyar és a tőkés pénz-
rendszer, pénzpolitika lényeges különbségei ellenére is sok a
hasonlóság, különösen a soha nem lebecsülendő technikai terü-
leteken, aholis technikán nem a" banktechnikát, hanem a pénz-
politika technikáját kell érteni.

A hasonlóság olyan fokú, hogy Riesz Miklós igen alapos
pénzügyi művében párhuzamosan fejti, ki a magyar és a tőkés
pénz- és hitelrendszert — de inkább a magyar pénz- és hitel-
rendszerre koncentrálva —, és ez a kifejtés hozzájárul ahhoz,
hogy a könyv a magyar pénz- és hitelrendszer igen elmélyült
elemzését adja. Mindnyájan, de különösen a pénzügyi területen
működő közgazdászok, úgy gondoljuk, hogy pénzrendszerünk
és pénzügyi politikánk fejlesztéséhez nem csekély képzelőerőre
is szükségünk van, és a képzelőerő számára a legjobb táplálék
távoli és tőlünk sok tekintetben idegen világok feltárása. Erdős
Péter általánosságban már utalt arra, hogy a polgári közgazda-
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ságtant és — hozzátehetjük - a tőkés gazdaságpolitikát nagyon
komolyan kell vennünk, mert minden alapvető elméleti prob-
lémájával együtt is lényeges eredményeket ért el, különösen a
rövid távú jelenségek elemzésében, és ami a gazdaságpolitikát
illeti, tegyük hozzá, annak kezelésében, miközben nálunk az
elmélet szokás szerint jobbára csak a hosszú távú összefüggések-
re koncentrált a legutóbbi időkig. Szükségtelen hangsúlyozni,
hogy a polgári közgazdászok tapasztalatainak elemzése és hazai
hasznosítása ma legalább annyira aktuális, mint akkor volt,
amikor az eredmények eltakarták a kudarcokat; a kudarcokból
ugyanis legalább annyit lehet tanulni, mint a sikerekből.

Mégis, ebben a könyvben csak a tőkés pénzpolitikával fog-
lalkozunk, és még utalást sem teszünk a magyar pénzpolitikára.
Úgy gondoltuk, hogy az aktualizálást és a párhuzamkeresést
nem tudjuk kellően megalapozni e könyv kereteiben — különö-
sen, mivel a magyar pénzpolitika gyakorlatának kellő szín-
vonalú feldolgozása még nem nagyon történt meg. Mert, ha
Riesz Miklós könyve kezünkbe is adja a magyar pénz- és hitel-
rendszer színvonalas elemzését, a pénzpolitikával — ismert okok
folytán — úgy állunk, ahogy Hagelmayer István: „A pénz-
politikai kérdések (tekintetében)... eljutottam addig, hogy
problémákat érzékelek, de a megoldástól még távol járok".

Néhány év óta többé-kevésbé mi is résztveszünk abban a
munkában, amely a Magyar Nemzeti Bankban, illetve a szak-
lapok hasábjain a monetáris elemzés és a pénzpolitika tovább-
fejlesztéséért folyik. Azóta számtalanszor tapasztaltuk, hogy a
tőkés és a magyar pénzpolitika közötti hasonlóság sokszor csak
látszólagos, és a különbség is sokszor csak látszólagos; és hogy
pénzpolitikánk alapos elemzése nélkül sem a párhuzam, sem a
divergencia keresése nem lehet tudományosan megalapozott.
Az ilyen elemzés feltételei csak most kezdenek megérni, és mi
úgy gondoltuk, hasznosabb, ha ebben a könyvben önmagában
elemezzük a tőkés pénzpolitikát. Ha elemzésünk jó, akkor köny-
vünk talán némán is hozzájárul pénzpolitikánk jobb megisme-
réséhez.

11



Az „Utóirat" c. VIII. fejezetben jónéhány, a szocialista, ille-
tőleg a magyar viszonyokra is vonatkoztatható „áthallás" talál-
ható, -Mentségünkre szóljon, hogy — ha ez valóban így
van — ez nem állt messze szándékunktól.

I. A PÉNZTEREMTÉS RENDSZERE

Minden felnőtt embernek, de még a gyerekeknek is szilárd el-
képzeléseik vannak a pénzről. Pénzről beszélve azokra a bankje-
gyekre és érmékre gondolunk, amelyekben kézhez kapjuk külön-
böző jogcímeken élvezett jövedelmünket, hogy aztán áruk és
szolgáltatások vásárlására költsük el, vagy megtakarítsuk. Min-
dennapi életünkben tehát a pénz az a megfogható dolog—papír-
darab vagy érme —, amely képessé tesz bennünket arra, hogy a
szükségleteink vagy vágyaink kielégítésére alkalmas javakat tör-
vényes úton megszerezzük magunknak, és rendezzük tartozá-
sainkat.

Ezekhez a nézeteinkhez képest a mai tőkés pénzrendszer két
meglepő tulajdonsággal rendelkezik. Az első az, hogy a pénz, az
áruk vásárlására és tartozások kiegyenlítésére alkalmas eszköz,
maga is tartozás, mégpedig egy bank tartozása. Az állampolgár-
nak munkája fejében kifizetett bankjegytömeg nem más, mint
egy bank tartozása; és ha az állampolgár este hazafelé menet be-
tér egy vendéglőbe, és felhajt egy pohár bort, akkor fizetség fe-
jében banktartozást ad át a vendéglősnek.

A másik meglepő tulajdonság az, hogy az egy-egy országban
létező összes pénznek csak kicsi része ölt megfogható, dologi for-
mát: ez a bankjegy és az érme. A pénzmennyiség nagyobb része
megfoghatatlan, a közönség, az egyszerű halandó számára látha-
tatlan is. Ez a pénz egyszerűen csak bankszámlán feltüntetett kö-
vetelésként létezik. Sőt ma már „elektronikus pénzről" is beszél-
hetünk: a számlaköveteléseket a bankszámvitelben széles körben
alkalmazott számítógépek memóriája tárolja. Ez a pénz láthatat-
lanságával és a benne rejlő óriási erőkkel az Ezeregyéjszaka pa-
lackba zárt szelleméhez hasonlít.
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